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РЕФЕРАТ 

Дипломна робота виконана на кафедрі фізичної та колоїдної хімії 

Одеського національного університету імені І. І. Мечникова і присвячена 

дослідженню адсорбційного та флотосорбційного вилучення іоногенних 

поверхнево-активних речовин (броміду гексадецилпіридинію, 

додецилсульфату натрію і технічного препарату цетазол). Робота є частиною 

та логічним продовженням наукових досліджень, що проводяться за 

тематикою кафедри. 

Мета роботи: встановити закономірності адсорбційного і 

флотосорбційного вилучення катіонної (бромід гексадецілпіридинію) і 

аніонної (додецилсульфат натрію) поверхнево-активних речовин, які 

використовуються у промисловості за допомогою спеціально визначених 

адсорбентів-носіїв, і розробка, на підставі отриманих даних, ефективних 

способів очистки техногенних розчинів і стічних вод, що їх містять.   

В ході роботи були встановлені оптимальні параметри використання 

парафіну, бджолиного воску і ФІБАН К-1 в якості адсорбентів-носіїв для 

адсорбційного і флотосорбційного вилучення  броміду гексадецілпіридинію, 

додецилсульфату натрію і технічного препарату цетазолу) із водних 

розчинів, 

Можлива галузь застосування: очистка стічних вод від іоногенних 

поверхнево-активних речовин. 

Ключові слова: адсорбція, флотосорбція парафін, бджолиний віск, 

волокнистий катіоніт ФІБАН К-1, поверхнево-активна речовина.  

Дипломна робота представлена на 48 сторінках, містить 2 рисунки та 8 

таблиць. Список використаних джерел літератури налічує 52 найменувань. 
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ВСТУП 

 

Людство в третьому тисячолітті знаходиться з вантажем невирішених 

проблем. Одна з них, невирішеність якої може поставити популяцію людини 

на межу виживання – вплив забруднювачів поверхневих та підземних джерел 

водопостачання на здоров’я людини, його проживання з токсичними 

речовинами, котрі вносяться в біоценоз навмисно. В зв’язку з цим кожен рік 

при проведенні моніторингу стану поверхневих вод України підвищуються 

вимоги до їх контролю [1], розробляються комплексні заходи для 

покращення екологічного стану шляхом впровадження нових, або 

поліпшених, вже існуючих методів вилучення токсичних речовин, зокрема 

поверхнево-активних речовин (ПАР), із техногенних водних розчинів. В 

теперішній час очистка  виробничих і містких стічних вод являється 

основним водоохоронним заходом. До розробки стратегії попередження 

небезпеки ПАР залучена увага спеціалістів багатьох країн.  

 Дослідження проводяться в кількох напрямів. Значна увага  

присвячена  вдосконаленню вже існуючих і розробці нових методів очистки, 

що є високоефективними. В цьому відношенні особливу увагу заслуговують  

методи флотації і адсорбції, їх з’єднанню. Порівняння цих методів з іншими 

методами вилучення ПАР показує їх незрівнянно високу ефективність. Однак 

ефективність й доцільність їх використання повинна бути обґрунтована 

виходячи з хімічної природи ПАР та їх концентрації, загального складу 

стічних вод (існуванням в них супутніх органічних забруднень і вмістом 

мінеральних солей).  

Мета даної роботи полягала в вивченні основних закономірностей  

адсорбційного і флотосорбційного вилучення катіонної (бромід 

гексадецілпіридинію) і аніонної (додецилсульфат натрію) ПАР, які 

широко використовуються у промисловості за допомогою спеціально 

визначених адсорбентів-носіїв, і розробка, на підставі отриманих даних, 
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ефективних способів очистки техногенних розчинів і стічних вод, що 

містять ПАР.   

Для досягнення  мети слід було з’ясувати такі питання: 

 вибрати раціональну дозу  адсорбенту (парафін, бджолиний віск,  

волокнистий катіоніт ФІБАН К-1для адсорбційного вилучення БГДП і 

ДДСН; 

 вивчити адсорбцію БГДП, ДДСН на парафіні, бджолиному воску і 

волокнистому катіоніті ФІБАН К-1 в рівноважних умовах 

експериментальним шляхом та шляхом моделювання адсорбційними 

рівняннями Генрі, Ленгмюра, Фрейндліха, Дубініна-Радушкевича; 

 запропонувати оптимальні умови проведення процесу флотосорбції  

БГДП, ДДСН і технічного препарату цетазол із розчинів за присутності 

дешевих, доступних і екологічно безпечних носіїв (адсорбентів); 

 провести порівняльний аналіз вилучення БГДП, ДДСН і цетазолу 

адсорбційним і флотосорбційним методами. 
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ВИСНОВКИ 

1. Проведений аналіз ізотерм адсорбції ПАР парафіном, бджолиним 

воском і волокнистим катіонітом ФІБАН К-1 за допомогою рівнянь Генрі, 

Фрейндліха, Ленгмюра і Дубініна-Радушкевіча дозволив встановити області 

концентрацій які є найбільш інформативними для отримання основних 

параметрів процесу адсорбції досліджуваних БГДП і ДДС, на підставі яких 

показана перспективність використання вивчених адсорбентів для вилучення 

ПАР з розчинів. 

2. Встановлено, що рівняння Ленгмюра в широкому інтервалі 

рівноважних концентрацій з високими значеннями коефіцієнтів лінійної 

кореляції описує експериментальні ізотерми адсорбції. Рівняння Генрі, 

Фрейндліха і Дубініна-Радушкевича описують менш протяжні ділянки 

ізотерм адсорбції. Значення констант адсорбційних рівнянь дозволили 

зробити висновок про значне споріднення ПАР до парафіну і волокнистому 

катіоніту ФІБАН К-1 (достатньо високі значення (КL, КF, Е). Адсорбція БГДП 

і ДДСН з адсорбентами здійснюється за рахунок електростатичної та 

дисперсійної взаємодії. 

3. Визначено, що кінетика флотосорбційного вилучення  натрію 

додецилсульфату за допомогою ПАА, описується рівнянням, аналогічним 

рівнянню реакції I порядку. Час флотаційної обробки водних розчинів БГДП, 

цетазолу і ДДСН, при якому спостерігається максимальне вилучення при 

використанні парафіну становить ~ 10 хв, бджолиного воску 12-15 хв., 

ФІБАН К-1  не перевищує 10 хв. 

4. Показана можливість використання парафіну, бджолиного воску і 

ФІБАН К-1 в якості адсорбентів-носіїв для флотосорбційного вилучення  

іоногенних ПАР (БГДП, ДДСН і технічного препарату цетазолу) із водних 

розчинів, що дозволяє не тільки досягти найбільшого ступеня вилучення 

досліджуємих ПАР в порівнянні з пінним фракціонуванням, скоротити об’єм 

розчину, що переходить до пінної фракції, й підвищити швидкість процесу.  
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5. Доведено доцільність використання адсорбційного і 

флотосорбційного методів, що мають високу ефективність та можливість 

практично повністю вилучати іоногенні ПАР різних типів із водних розчинів. 
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